



## GUERRA CIVIL.

## El Gobierno:

Anoche circulaba la noticia de que hacia Vitoria y Miranda se oía durante todo el día de ayer un vivo fuego de cañón y fusilería.

Ignoramos el fundamento de este rumor.

En las noticias del Ministerio de la Guerra, hoy 17, dice que gracias a las medidas tomadas por el general en jefe llegan los correos a Santander y se abastece la plaza.

Nos escriben de Gaudesa que los carlistas del Maestrazgo recorren aquellos pueblos y prenden a los padres de los mozos para su reserva que han ingresado en el ejército.

En Santander entretanto, de Negri, que salió en la madrugada de ayer para la ciudad de su nombre, encontró en las inmediaciones de Albiol a una partida carlista que se creyó era del batallón cura de Prades. Aun cuando se ignoran detalles de este encuentro, sabemos que los carlistas, después de un ligero troteo emprendieron la fuga por aquellas montañas.

La partida del cura de Prades estuvo el sábado último en las Borjas.

## Diario de Rues:

Graves y de suma importancia son las noticias que anoche se recibieron en esta ciudad.

Dábase como segura que las avanzadas de una numerosa partida mandada por Calca se encontraban en Maspalomas, y que en Prades se habían concentrado a más de las partidas de esta provincia, las de la de Barcelona y Lérida, formando un total de 400 hombres.

Las autoridades locales, así civil como militar, tomaron aceptadas medidas al objeto de evitar una sorpresa y defender en caso necesario la ciudad de un ataque de las numerosas fuerzas carlistas que se improvisó se han presentado en la provincia, y que al parecer lleva el propósito de dar un golpe de mano a alguna población de importancia.

## El Tiempo:

La facción que lleva preso a Villalba ha llegado a Huétor y se dirige ayer a Cartaya, para entregar el prisionero a Mariano Belo.

El general Moriones estaba hoy en Mieranda, con una brigada.

## El Diario de Zaragoza:

De una carta de Caspe:

«Antes de ayer, 17; a las tres de la tarde, llegaron a esta ciudad las avanzadas de la partida Marzo, el de Belo, posponiéndose, como de costumbre, la fecha consistorial.

Trascurrido un breve plazo, se oyó la corneta del pregónero, anotando de avante del jefe de la fuerza, que todos los veinte días adornase sus ventanas y balcones, con corona dorada, y por la noche con las lúces correspondientes.

A las diez de la tarde se oyó un regicilio general de campañas que avanzaba la columna del titulado general Mariano Belo, con un efecto mayor, que correspondió claramente, que, aunque corta en número, ejecutaba muy bien las piezas que tocaba, formando la fuerza en la plaza Mayor, donde desfilaron al poco rato para sus aljamias.

La partida se compone de unos 3.000 infantes, 400 caballos y 150 jinetes, sin armas y bastones chiquillos; y sobre 200 caballos, incluyendo los del estado mayor y suboficiales.

Estando sumamente agradecidos todo el vecindario en general, por la caballería que se ha portado el jefe, con todos sus pases después de haber mandado que pregeneara un triste de contribución, al poco rato grande retiró dicho bandido, atendiendo a lo agravado que se encontraba esta población, a causa de las diferentes visitas que nos han hecho las partidas del Maestrazgo, sin tener atribuciones para cobrar contribuciones, en este Bajo Aragón, y en su lugar exigir al alcalde y demás de ayuntamientos raciones de pan y cebada para toda la finca, las cuales fueron entregadas dentro de un breve plazo.

Al día siguiente, domingo, por la mañana, lecaron llamando para oír Misa en la plaza Mayor, en donde formó toda la fuerza, colocando, al efecto, en el balcón de en medio de la casa consistorial, la mesa alta-

ron sus correspondientes velas y crucifijo, celebrando la Misa el capitán de la parroquia, monseñor Mariano Navarro, natural de este. Un inmenso gentío acudió a la plaza alemánizar con el solitario acto. Durante la celebración de la Misa, la chiranga de la parroquia cantó varias piezas. Terminada la Misa, el jefe Marco desde el balcón de la casa, la ciudad dió un viva a la religión, a Carlos VII y a la ciudad, Caspe, que le fueron contestados por todos los concurrentes con alegres gritos.

A las cinco de la tarde rezaron el rosario, como lo acostumbran, en medio de la plaza Mayor, reuniéndose una gran concurrencia, a la que, después de terminar dicha misa, el cabecilla Marco le concedió la gracia de que, le tocase la jota aragonesa, la chiranga en medio de la plaza, poniéndole a bailar las mujeres con los carlistas como si fuese la fiesta del patrón del pueblo.

Durante la noche hubo un herido, algo grave y algunos heridos entre paisanos y carlistas, todo esto producido por los efectos de la chiranga que llevó consigo la penitencia. Por lo demás, ha reinado la alegría y la tranquilidad más completa.

A instancias de varias personas de la población se determinó darla serenata al cabecilla D. Manuel Marco, como una pequeña prueba de gratitud por lo bien que se portaba en esta población, siendo así que se la premiara vez que ha entrado en ella durante esta insurrección carlista.

Terminada la serenata, bajó un ayudante de Marco y dió unas realadas musicales para que tomasen más copas, dando fin con la jota aragonesa.

Hoy, 19, a las nueve de la mañana, ha mandado reunir toda la fuerza y todos los bazareros en la plaza, para emprender su marcha en dirección a Escaldes, extendiéndose hacia toda la ribera.

Además de todos los de Caspe que salieron la otra vez con Valles y ahora van con este, han salido hoy más de un centenar.

**Diario de Madrid:** «Las facciones valencianas se están reagrupando en Arco, a fin de atacar a Mora de Ebro, cuya guarnición ha recibido dos cañones, battiendo respuesta a rechazar a los fasciosos.

Ha llegado a Huesca, procedente de Zaragoza, una columna de 100 infantes y 70 caballos, destinados a aquella guarnición.

La mayor parte de los bienes de los vecinos de Villalva y Fayón han sido embargados por la facción Pájara.

Las fuerzas carlistas que se dirigieron ayer mañana hacia Forquea (Albacete), han cambiado de rumbo alzándose de esta villa por un momento amenazada.

«El grueso de la facción Santes se halla ayer en Chelva.

El pabellón Olio, se encontraba en las últimas fechas en Salvatierra, con unos, cuatro batallones carlistas.

En las inmediaciones de Nájera estuvo anteayer noche una partida carlista, habiendo tomado en aquella villa las consiguientes precauciones, entre otras las de prohibir los fabricantes la salida al campo, conocida la de los coches que van a Zaragoza, hasta el ocho de la mañana de ayer, en que tuvo seguridad de que los carlistas habían desaparecido.

—Las guerrillas que el brigadier Villamaria, formado en poco tiempo, han comenzado a funcionar en el Maestrazgo, habiendo dado a estas fechas muy buenas resultados, y siendo muchas las sorpresas causadas los carlistas.

—El gobernador de San Sebastián partió para haberse encendido en Vera, punto enemigo, un depósito de pólvora y granadas, arruinándose el edificio donde se había establecido el depósito, y perdiendo tres personas heridas y otra mutilada.

**El Pueblo:** «Coincidencia extraña. El mismo día que ha visto la luz pública el primer número del diario republicano *El Orden*, ha sido suspendido por mandato de la autoridad el periódico republicano *El Progreso*.

Cualquier creerá que, dentro de esa forma de Gobierno, ambas cosas son incompatibles.

—La partida de Pascual García, compuesta de unos 400 infantes y 30 caballos, se halla establecida a cinco o seis leguas de Cuenca.

Decididos se hallan, a lo que parece, los dos Salmerones a emprender una campaña judicial ante la autoridad del Supremo Tribunal de

labor de Villasante, es el fracaso completo de sus proyectos. Ani la misma dirección de su retirada, á no ser una estrategia, demuestra más bien ir en busca de un refugio, hallándose en las montañas de Solares, que á continua su movimiento ofensivo, del que han desistido al primer amago.

—Merced á las medidas adoptadas por el general en jefe del ejército del Norte, se ha restablecido la comunicación con Vitoria, a donde llegan valos corpos, y los abastecimientos de los pueblos de la provincia.

—En la ría de Bilbao se calcula que hay establecidos de seis a ocho batallones carlistas.

## Correspondencia:

«El lunes á las ocho de la noche salió de Barcelona una fuerte coluquía, compuesta de fuerzas de todas armas, con el capitán general del distrito Sr. Martínez Campos al frente.

Artículo 1º. Queda sin efecto decreto el de 26 de Junio de 1873.

Art. 2º. Para la provisión de las alcaldías y demás dependencias de círculos se declara en toda su fuerza y vigor el decreto de 25 de Mayo de 1869.

El gobierno de la república, de conformidad con lo propuesto por el ministro de la Gobernación, decreta lo siguiente:

Artículo 1º. Queda sin efecto decreto el de 26 de Junio de 1873.

Art. 2º. Para la provisión de las alcaldías y demás dependencias de círculos se declara en toda su fuerza y vigor el decreto de 25 de Mayo de 1869.

El lunes á las ocho de la noche salió de Barcelona una fuerte coluquía, compuesta de fuerzas de todas armas, con el capitán general del distrito Sr. Martínez Campos al frente.

Artículo 1º. Queda derogado el decreto de 22 de Diciembre último creando el cuerpo de contabilidad administrativa de Ultramar.

Artículo 2º. Queda derogado el decreto de 22 de Diciembre último creando el cuerpo de contabilidad administrativa de Ultramar.

Art. 3º. Desde la publicación del presente decreto hasta la constitución definitiva del cuerpo que se ha de crear, todas las vacantes que ocurrán en destinos de Contabilidad en las provincias de Ultramar, se proveerán en explotados cesantes de este ramo, prefiriendo los de mayor antigüedad de servicio con las circunstancias más favorables de probidad e integridad.

Art. 4º. Se declara que, dentro de los asuntos públicos.

No obstante la precaria situación de la isla de Cuba, existe arreglado a tal punto en aquella provincia establecer el sentido del patriotismo, que siempre lo denostan en cuantos ocurrentes se le presentan.

Varias grandes suscripciones abiertas en la Habana a la salida del último correo, y todas ellas ascendentes, una suma importante. La que se inició con motivo del inicio de la hermosa plaza del Vapor, importaba ya más de medio millón de pesos.

Un igual sumo ascendió también la que tiene por objeto establecer la compra de armamentos y municiones para los voluntarios que participan de servicios personales de 500 pesos lo que habrá quedado en Diciembre y que se designaba para hacer un regalo de Pascua al ejército de operaciones, y últimamente quedaba abierta otra suscripción, que ilustró produciendo muy buen resultado, a fin de hacer valer los oficiales y soldados del Ejército con motivo del apresamiento del Virrey.

Las cifras de lo recaudado por estos diversos conceptos, y la importancia con que el comercio de la isla se ha brindado a garantir la emisión de los billetes del Banco, con el objeto de disminuir el exorbitante descuento del oro, revelan la riqueza de nuestra gran Antilla, y lo que padiere ser aquél país si la tea de la insurrección no ardiere en sus feroces campos.

Ayer volvió a aparecer en el estadio de la prensa *La Repubblica*, pasados los diez días de suspensión que la fija los impuestos por el señor gobernador de la provicia.

El gobernador militar de Málaga dice al final de la guerra con fecha de ayer que se ha manifestado el alcalde de Ronda, la mayosa haber aparecido unos veinte hombres armados en Valtierra, término de Vélez-Málaga, en el que se ha apresado a un gran Antilla. Ni en el ministerio de Estado, ni en el de Ultramar se sabe que la república norteamericana haya intentado siquiera reconocer como belligerantes a los insurrectos de Cuba.

Se han fagiado individuos que existían en el depósito de Cádiz con destino a Ultramar,

Ayer volvió a aparecer en el estadio de la prensa *La Repubblica*, pasados los diez días de suspensión que la fija los impuestos por el señor gobernador de la provicia.

El gobernador militar de Málaga dice al final de la guerra con fecha de ayer que se ha manifestado el alcalde de Ronda, la mayosa haber aparecido unos veinte hombres armados en Valtierra, término de Vélez-Málaga, en el que se ha apresado a un gran Antilla. Ni en el ministerio de Estado, ni en el de Ultramar se sabe que la república norteamericana haya intentado siquiera reconocer como belligerantes a los insurrectos de Cuba.

A las doce de antemano han llegado a la capital, en tren especial, el brigadier Sr. López Pinto y tres compañías de pajes de las Nayas.

En el pueblo de Villaverde de Mengíbar, provincia de Valladolid, hubo hace tres días una reyerta entre algunos individuos que hacían el servicio de patrulla como

Justicia, con motivo de la disolución de la Asamblea en 23 de Abril, y de la del 3 de Enero.

—*Quousque tandem... Salmeroni?*

Señor director de *El Popular*:

Madrid 19 de Enero de 1874.

Muy señor mío: si viene V. dar cabida a las columnas del periódico que tan dignamente dirige, a las siguientes líneas que le agradece su aficionado y su leal: S. Q. B. S. M. Romualdo Goicoechea.

Desde el 14 de Octubre hasta el 20 de Diciembre inclusive, he pertenecido al partido carlista, que viene a resultar dos meses y siete días, me adhiero á él en Navarra, y siete días más, con el capitán general natural y vecino de Pueyo, en la misma provincia.

Dicho tiempo he sido bastante para desengañarme por completo del partido aludido, puesto que mi idea había sido ésta que templada:

En su consecuencia, abandoné por completo dicho partido, lo cual me creo en el deber de ponerlo en conocimiento de los que antes eran mis correligionarios políticos, para que vean en mí un adversario noble y leal, á pesar de su forma de renuncia que hago de sus ideas, ideas que adhiero desde hoy para siempre.

En su consecuencia, abandoné por completo dicho partido, lo cual me creo en el deber de ponerlo en conocimiento de los que antes eran mis correligionarios políticos, para que vean en mí un adversario noble y leal, á pesar de su forma de renuncia que hago de sus ideas, ideas que adhiero desde hoy para siempre.

Dice un diario ministerial:

«Se han hecho numerosas prisiones de catorce en Murcia, Cartagena y Madrid.»

Las propuestas de recompensas por la acción de Villaverde han sido aprobadas por el ministro de la Guerra.

El batallón de infantería de marina que está en Vizcaína salió de un momento a otro para Cartagena, adonde ha sido llamado por el Sr. Tópete.

Dice *El Tiempo*:

«Ayer se han mandado a Miranda unos 600 fusiles para el ejército del Norte.»

El ministro de Hacienda celebró ayer una conferencia con varios banqueros, contándose entre ellos el Sr. D. José Salamanca.

El general Serrano visitó ayer al Sr. Sa-

gasti, el cual se halla ya algo mejorado, pero imposibilitado todavía para ocuparse de los asuntos públicos.

La Política sigue asegurando que el señor Abascal está nombrado director del patrimonio que suele de la corona, y *El Diario Español* quiere aclarar que el señor Mahay copiaba, desmentiendo este cargo.

A quién creemos?

Dice un diario ministerial:

«Pronóstico desfavorable en absoluto el rumbo que sigue *La Política* y otros periódicos que se hicieron eco ayer al tratar de la actividad en que suponían a los Estados Unidos con respecto a la gran Antilla. Ni en el ministerio de Estado, ni en el de Ultramar se sabe que la república norteamericana ha

intento siquiera reconocer como belligerantes a los insurrectos de Cuba.»

Ayer volvió a aparecer en el estadio de la prensa *La Repubblica*, pasados los diez días de suspensión que la fija los impuestos por el señor gobernador de la provicia.

El gobernador militar de Málaga dice al final de la guerra con fecha de ayer que se ha manifestado el alcalde de Ronda, la mayosa haber aparecido unos veinte hombres armados en Valtierra, término de Vélez-Málaga, en el que se ha apresado a un gran Antilla. Ni en el ministerio de Estado, ni en el de Ultramar se sabe que la república norteamericana haya intentado siquiera reconocer como belligerantes a los insurrectos de Cuba.

A las doce de antemano han llegado a la capital, en tren especial, el brigadier Sr. López Pinto y tres compañías de pajes de las Nayas.

En el pueblo

militaristas y otros que no lo eran, resultando heridos graves, uno de pugilato y otro de un balazo en el ojo de revolver.

El juzgado correspondiente practicó en seguida las primeras diligencias.

Hoy, tres días que no se recibe el Correo extranjero, en el ministerio de Estado, a excepción del de Portugal, por haberse interceptado la linea de Santander.

Al finalizar terminado el cuadro de exenciones físicas para el servicio de las armas, muy en breve se publicará en la Gaceta.

Pedido que publica el Boletín Oficial de Málaga, firmado por el señor juez militar D. José Jiménez Fernández, se cita, llama y emplaza al alcalde del anterior ayuntamiento, como asimismo a los comandantes y capitanes que en 11 de Junio próximo pasado formaban la antigua milicia de esa ciudad, por no haber dado cumplimiento a los bandos del capitán general del distrito y brigadier gobernador de la plaza.

Ha llegado a Madrid el contralmirante Sr. Malcampo, ministro de Marina que fué en el Ministerio Sagasta-Candela.

Ayer fueron presos cinco individuos de los que occasionaron el descarrilamiento del tren de Andalucía, de que dimos oportunamente cuenta, encontrándose entre los mismos el llamado Francisco San Juan, autor del asesinato cometido el año anterior en la persona del coronel Teruel; se les ha concedido a Ciudad Real para someterlos al consejo de guerra.

Dice El Gobierno:

«Es posible que a estas horas se haljen en la ria de Bilbao las goletas Consulado, Buenaventura, y los vapores Gaditano y el Guerriero, con objeto de proteger a las fuerzas que se hallan en Portugalete, seriamente amenazadas por el grueso de la facción.»

Por el ministerio de Marina se han adoptado las siguientes disposiciones:

Concediendo la licencia absoluta al infante D. Alfonso, López de Aldabala.

Nombra a su ayudante de la comandancia de marina de Málaga al teniente de navío de segunda clase D. Pedro Doménech.

Iñaki segundo comandante de la corbeta «Círculo» al teniente de navío de segunda clase D. Víctor Coneas.

El Sr. Della-Nocé, inventor de un fusil de tiro rápido, ha presentado al Gobierno un proyecto para surtir al Estado de armamento sin que le cueste un céntimo. Para ello sube que, el Sr. Della-Nocé que se le autorice para celebrar rifas, por cada una de las cuales regala 13.000 fusiles á la nación.

El Gobierno expedió ya las correspondencias oficiales para que se constituya una comisión de guerra permanentemente en Cartagena, que juzgue, sin distinción de fuerza, todo clase de delitos cometidos por los insurrectos. En cumplimiento a lo dispuesto por el Poder Ejecutivo, el gobernador militar de la plaza de Cartagena requirió ayer de judicación al juez Sr. Oñate Alcolea, para que pusiese á su disposición todas las causas que trasciende en su poder. Habiéndolo verificado así este celoso y activo funcionario, que en pocos días ha instruido multitud de causas á cual más volubilosas, logrando consignar en ellas irreconciliables datos que comprueban la criminalidad de los jefes de la Insurrección y su participación en todos los delitos comunes.

Sometidas á los tribunales de Guerra y Marina las causas debemos esperar que los procedimientos no experimentarán retrasos, y que no quedarán impunes los enormes crímenes de los piratas cartageneros.

Leemos en La Prensa, diario ministerial:

«No están en lo cierto los periódicos que dan cuenta de la frase de un constitucional, refiriéndose en los siguientes términos: «No queríamos que nos peñaran el grito frigido de la española.»

Hay en efecto una frase que ha hecho fortuna, y la hace cada día más entre los constitucionales, pero no es la que refieren esos diarios, sino esta otra: «No quiero caer en manos de espaldas», hasta caer neciamente en la restauración.

Una carta, fechada en Orán el 16, da los siguientes curiosos detalles sobre la llegada de la Numancia á Mers-el-Kebir:

«El 13, a las ocho de la mañana, llegó la Numancia con cerca de 3.000 soldados de todas las clases; el general Osmón mandó al instante artillería á los fuertes y se cargó con bala, y 4.200 zavos con 90 cartuchos cada broma, fijando centinelas en la costa. El general Contreras declaró al capitán del puerto que venía con el Gobierno de Cartagena á ponerse bajo la protección de la Francia. No habiendo buque francés de guerra, se trató de impedir que fuese la Numancia, y para el efecto pasó el capitán del puerto á bordo, y le sacó una pieza á la ametralladora y se le enviaron tres compañías de guarnición bordo; desembarcaron los insurrectos y fueron conducidos á los fuertes. Hubo protestas, pero no se les hizo caso, pues aquí no hay simpatías por ellos. El 14, á las doce de la mañana, se tomó posesión de la Numancia, y embarlando la bandera francesa. El 15, á las siete de la mañana entró en el puerto la comitiva francesa «Torchis» con delegados del admirante Yervertot, y el administrador; el capitán Napier, del referido buque, que con el vice-almirante inglés Mers-el-Kebir á tomar informes para el Gobierno. A las nueve llegó el trasporte francés «Archibelle», á las diez la fragata «Cármén», y á la una la coraza «Vitoria», con el almirante Chicarro, quien pidió la entrega de la Numancia, que se le rehusó hasta recibir órdenes del Gobierno.

Tenemos las mejores noticias acerca de un magnífico bazar que se abrirá el sábado en la calle de Carretas, llevando el título de los Estados Unidos.

Un propietario D. Guillermo Sainz, ha reunido cuanto de nuevo y bello existe en los artículos que piensa presentar al público madrileño.

En el pozo de una casa de Málaga, se han encontrado, al hacer un reconocimiento, bastantes fusiles, y en otras armas y municiones.

La mayor parte de los intransigentes están en los fuertes de Orán, y 600 salen en el «Archibelle» para el fuerte de Arzou. Quedan aquí Calvez, Pedro Gutiérrez, el cartero Saez y el famoso Colau. Los insurrectos traen fardos de ropa y géneros, pero creo que á petición del consul español se les quitarán. Mañana, sábado, se entregará la Numancia al almirante Chicarro, habiendo recibido las órdenes del Gobierno para el efecto. Los refugiados serán examinados.

El general Primo de Rivera, jefe de la división de la ribera de Navarra, ha llegado ayer mañana á Madrid. En seguida pasó á ver al señor Presidente del Poder ejecutivo y ministro de la Guerra, con quién tuvo una larga conferencia respecto al estado de las facciones del Norte.

El general Primo de Rivera regresará en breve á su destino del Norte.

El general parece que ha sido portador de una misiva del general Mohones, con quien tuvo anteayer en Miranda una entrevista.

En el proyecto sobre restablecimiento de las inspecciones de Hacienda parece, según dice un periódico favorable al Gobierno, que se crea siete de aquellas plazas con el sueldo de 40.000 rs.

Dice un colega:

«Anuncianse importantes y trascendentales proyectos financieros, que serán sometidos en breve al Consejo de ministros.

Dado el estado de nuestra Hacienda, se comprende la pública ansiedad sobre cuanto se relaciona con este asunto, ansiedad que hoy aumenta, por ser uno de los periódicos más garantizadamente ministeriales el que da la noticia en los términos que dejamos expuestos.»

Leemos en un periódico las dos citas siguientes:

«Juro no levantarme contra ninguno gobierno constituido. (Roque Bárbara.)

Sigamos y yo el primero por la senda constitucional. (Fernando VII.)

Leemos en La Bandera Española á La Iberia como motivo de haber declarado este que la política que debe seguir el Gobierno es la conservadora, lo siguiente:

«Solo diremos que hubiera estado mejor á La Iberia desmentir las noticias de la prensa de opositores. Relativos al Memorandum escrito por el Sr. Sagasta, que hablaba de la política más conveniente al país, diríamos: cuál es; harlo comprendiendo también la necesidad de una estrategia concertada; y á tal punto llega nuestro convencimiento, que, como suele decirse, no retrocedemos ni la ganancia ni el insensato que provocase una ruptura.»

También La Iberia quiere la concordia, pero dentro de una política conservadora.

Por el ministerio de Fomento se publican los siguientes avisos relativos á sanidad:

«En Amberes (Bélgica) ha desaparecido el cólera.

Los puertos comprendidos en el río Seda, menos Rohuen, que estaba declarado limpio, ha desaparecido el cólera.

Los puertos comprendidos en el golfo de Nápoles se hallan libres del cólera morbo. En Grecia (Asia europea) se ha presentado el cólera.

En Rio-Janeiro (Brasil) ha aparecido la fiebre amarilla.

La salud pública en los Estados Unidos de América es satisfactoria.

En los puertos de Guinea, comprendidos entre el Cabo de las Palmas y el golfo de Benuy inclusive, se ha declarado la fiebre amarilla.

En la isla de Java (Océania) se ha declarado el cólera.

En Valencia ha habido muy buena cosecha de naranja.

Se ha dado orden en Valencia para que se movilicen 300 voluntarios que á las órdenes del Sr. Porta tengan por centro de operaciones la importante villa de Liria.

Hoy aparecerá en la Gaceta un anuncio de la Caja de depósitos llamando á los importadores de depósitos necesarios en metallico que tienen pedida la devolución y fueron llamados en el mes de Setiembre, para entregarles las cantidades que les correspondan en efectivo.

En los días sucesivos se hará lo mismo con los demás que están pendientes de pago.

Por la Tesorería central se han satisfecho ayer para atenciones de guerra la suma de 3.000.000 de reales.

Tenemos las mejores noticias acerca de un magnífico bazar que se abrirá el sábado en la calle de Carretas, llevando el título de los Estados Unidos.

Un propietario D. Guillermo Sainz, ha reunido cuanto de nuevo y bello existe en los artículos que piensa presentar al público madrileño.

En el pozo de una casa de Málaga, se han encontrado, al hacer un reconocimiento, bastantes fusiles, y en otras armas y municiones.

El Gobierno trata de emplear el mayor vigor en el examen de las exenciones presentadas por 20.000 personas para no alistarlos en la milicia nacional.

La Audiencia ha devuelto al juez de esta capital, Sr. García Franco, el proceso que se instauró con motivo de la denuncia hecha al gobernador que fué de Madrid Sr. Hidalgo, de una conspiración carlista, declarando inocuible al coronel de la guardia civil Sr. Iglesias, y pitiendo el tanto de culpa contra el que denunció la conspiración.

La Audiencia ha aprobado todo lo actuado en el referido procedimiento.

El Círculo Conservador y el Liberal Alfonso han acordado no celebrar fiesta para celebrar los días del hijo de la Alhama real, que pertenece á la casa de Borbón, declarando inocuible al coronel de la guardia civil Sr. Iglesias, y pitiendo el tanto de culpa contra el que denunció la conspiración.

La Audiencia ha aprobado todo lo actuado en el referido procedimiento.

Anteayer asistió el general Pavía al Consejo de ministros.

Ayer fueron detenidos en las prisiones de San Francisco otros tres oficiales procedentes de la Instalación de Cartagena.

Al Consejo de ministros, ayer asistió el general D. Fernando Primo de Rivera.

Están saliendo de Málaga varios vapores cargados de víveres con objeto de abastecer á Cartagena.

La Correspondencia dice que en todos los partidos políticos, prevalece la opinión de que la elección de los nuevos gobernadores, debe responder al criterio de una política equinente y conservadora.

De una huerta de Sevilla, se escapó el maestro una vaca, y entrando en la capital, hirió á siete personas.

Si hubiese sido toro, á cuántas personas más no habría herido (Sic!).

Los espadas que regularmente tomarán parte en las corridas de la próxima temporada, serán Legartijo, Frasquito y Francisco. Ayón Reyes.

Roque Bárbara ha publicado un Manifiesto a la nación, el cual no reproducimos por ser bastante largo y porque encierra en sí las más apreciables que los otros dos escritos del Sr. Bárbara, que ayer publicamos.

En esta casi organizada, el segundo esquadrón de la milicia de esta capital, el cual será mandado por el marqués de Bocay.

D. Juan Acuña ha sido nombrado interventor de las minas de Linares.

Las fragatas «Navas de Tolosa» y vapor «Colón» se dirigirán desde Barcelona donde se hallan, á Alicante y á Cartagena. La «Carmen» irá á Santander y el «San Antonio» quedará en el apostadero de Valencia.

Como tenemos anunciado, el doméstico regresará á Madrid el Sr. Lopez.

El general en jefe del ejército del Norte participa que apesar de la heroica resistencia de la guarnición de Portugalete, fué tomado ayer tarde por las facciones que lo sitiaban.

El brigadier Salamanca manifiesta que la facción del cura Padre, que ayer se alcanzó anteayer en Mourel por los cazadores de Bocay, desalojando de la población y cogiéndola un prisionero herido, armas, bolívaras, cananas y otros efectos.

Como decímos en otro lugar, ayer á las diez y media de la mañana llegaron á la estación del Mediodía un tren con quince individuos del presidio de Alcalá de Henares, procedentes de la cantonalada de Cartagena, que van destinados al correccional de Valladolid.

Los señores duque de Gor y general La Portilla marcharon anoche por la línea de Alicante, á hacerse cargo de sus nuevos destinos.

El gobernador militar de Santander dice que las facciones que amagaban á aquella capital, han emprendido la retirada por Ramallos á Balmaseda en vista de la actitud entusiasta de la población y de la próxima llegada de las tropas que el Gobierno envió al amado del capitán general de Burgos, el cual llegó ayer á las siete de la tarde á Santander, alojando las tropas en los pueblos inmediatos. La población tranquila, y se trabaja activamente para restablecer las vías de comunicación.

Ayer se le dio sepultura al cadáver de D. Pedro Mediavilla, inspector que fué de varios distritos en esta capital, y que como saben nuestros lectores, fué hallado muerto, víctima de un cruel asesinato en la calle de Segovia, hace cuatro días. Acompañaban el cortejo fúnebre muchos de sus amigos, y se ofrendó una misa en la Sagrada Familia.

Algunos presidentes de los centros políticos de esta capital, parecen piensan en ofrecer su apoyo al Gobierno para que sean suprimidos todos los círculos políticos, para lo cual están autorizados ya por la junta directiva de los mismos.

Tenemos fundados motivos para creer que, aunque hoy son los días de D. Alfonso de Borbón, no lucirán las iluminaciones que se tenían preparadas.

A las cuatro de la madrugada, se nos comunican las siguientes noticias en el ministerio de la Gobernación:

«El gobernador de Oviedo dice con fecha de hoy al ministro de la Gobernación, no tiene noticias de la facción Rosas. Que la columna del comandante Vázquez, según

comunicación del mismo, sostuvo ayer dos horas de fuego con la facción Valdés en el concejo de Laviana. No tuvo bajas alguna, y dice vió retirar algunos heridos del enemigo, dispersándole y haciéndole un priso-

El Sr. Martos está escribiendo una ley de responsabilidad judicial.

Nosotros creemos que esta responsabilidad debe ser tan grande como la militar.

La noche de hoy publicará el decreto de las siete inspecciones generales de Hacienda.

Las pensiones del ayuntamiento de Madrid, se han constituido en su mayor parte y han nombrado sus presidentes.

En el Consejo de ministros se trató la cuestión de orden público.

Anteayer asistió el general Pavía al Consejo de ministros.

Ayer fueron detenidos en las prisiones de San Francisco otros tres oficiales procedentes de la Instalación de Cartagena.

Al Consejo de ministros, ayer asistió el general D. Fernando Primo de Rivera.

Están saliendo de Málaga varios vapores

cargados de víveres con objeto de abastecer á Cartagena.

La Correspondencia dice que en todos los partidos políticos, prevalece la opinión de que la elección de los nuevos gobernadores, debe responder al criterio de una política equinente y conservadora.

La noche de ayer se recibió el siguiente telegrama en el ministerio de la Guerra:

Zaragoza, 23. 1. 25. Madrid 23-3 25 m.

Capitán general ministro Guerra.

El brigadier Delatire, de quien dijo á V. E., estaba batallando con la facción del titulado brigadier López Caracuel, sucesor de Gamundi, me dice en telegrama, desde Luna, lo siguiente:

«Después de veinte horas de marcha con mi columna, compuesta de 260 infantes y 64 caballos, á las nueve de la mañana de hoy

